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1. Náročnosť spracovania riešenej problematiky práce.  Samotná téma je veľmi 

náročná, lebo vyžaduje prehľad nielen v lingvistike, literárnej vede či estetike, ale aj 

v matematických a informačných metódach a postupoch v digitálnej dobe. V tomto 

výskume nemáme veľa predchodcov, možno spomenúť iba J. Mistríka a jeho 

Frekvenčný slovník slovenčiny (1969), ktorý autor využíva hlavne v 1. kapitole (s. 9-

10). S tým súvisí aj výskyt mnohých termínov, ktoré sa u nás síce sporadicky vyskytujú 

v odbornej literatúre, ale nie sú vždy náležite vysvetlené (digitálna komunikácia, 

dištančné čítanie, štýlometria, hypertext, virtuálna identita, kvantitatívny formalizmus, 

kvantitatívno-korpusová analýza a pod.). Autor sa s nimi popasoval a jasne, 

zrozumiteľne ich definuje a charakterizuje. Niekedy však až príliš veľa priestoru venuje 

jednotlivým teoretikom, ako napr. F. Morettimu v 2. kapitole; o tom svedčí aj jeho 

takpovediac nadmerné zastúpenie v použitej odbornej literatúre - až 11-krát (s. 94-95). 

Ide o ďalší dôkaz, že na Slovensku tieto metódy sú skôr raritou ako zaužívanou praxou. 

Takýto výskum vyžaduje veľa práce a náležitú rozhľadenosť, lebo štatisticko-

matematické metódy vyžadujú rozsiahly korpus, ale aj dobre zvolený selektívny výber 

textov na spracovanie.  

 

2. Posúdenie úrovne spracovania práce. Prvá kapitola je koncentrovaná na presné 

stanovenie cieľov výskumu, s čím súvisí aj vymedzenie východísk a postupov, ktoré sa 

v ďalšej časti práce aplikujú na konkrétne javy. Jadrom celej práce je kvantitatívne 

spracovanie vyselektovaných esejí podľa vopred stanovených kritérií. Autor sa tu  

opiera o tvrdenie J. Mistríka, ktorý okrem eseji ako žánru hovorí aj o esejistickom štýle 

ako o siedmom funkčnom štýle. Tým nadobúda tento pojem všeobecnú platnosť 

a širokú rozvetvenosť. Ťažko totiž presne určiť, čo patrí a čo už nepatrí do esejistického 

štýlu. Tak by sme mohli pokojne hovoriť aj životopisnom štýle, lebo jednak životopis 

ako žáner sa vyskytuje v každom funkčnom štýle – vedeckom, administratívnom, 

umeleckom, publicistickom, ale aj v hovorovom štýle. Nehovoriac o tom, že 

životopisné údaje sú prítomné aj v iných žánroch – v pamätiach, rozhovoroch a pod. 

Esej ako žáner či štýl môže dominovať aj v románe, o čom svedčia diela R. Musila, H. 



Brocha, dokonca aj P. Straussa v slovenskej literatúre (sem možno zaradiť jeho dielo 

Človek pre nikoho). Aj v teóriách sa hovorí o esejistickom románe. Iba mimochodom: 

esejistická tvorba P. Straussa sa ani nedostala do výberu na kvantitatívne spracovanie, 

hoci by bola vhodná aj pri výbere pre výskyt teologických pojmov a ich zvýšenú 

frekvenciu v rámci textu. Pokladám to za istý deficit habilitačnej práce. Výber textov je 

dôležitým činiteľom pre dosiahnutie objektívnych výsledkov výskumu, preto sa žiada 

venovať tomu zvýšenú pozornosť. Týka sa to aj spracovania románu z kvantitatívneho 

hľadiska, ktorý je načrtnutý v 4. kapitole. Zdá sa, že by bolo potrebné zapojiť viacerých 

teoretikov na selekciu literárnych diel na kvantitatívne spracovanie, hlavne naratológov. 

 

3. Prínos a úroveň výsledkov práce. Veľa podnetných úvah obsahuje už 1. kapitola pod 

názvom Autor a čitateľ v digitálnej dobe, ale vrcholom je nesporne časť Esejistický štýl: 

korpusová analýza. Autor konštatuje, že sa stiera rozdiel medzi čítaním a písaním (s. 

18), pričom sa zameriava aj na intertextuálne vzťahy textu. Dochádza teda k relativizácii 

autora, tvrdí. Toto konštatovanie však vyžaduje presnejší výklad. Ukazuje sa, že autor 

má v semiotickom zmysle slova zväčša indexálnu funkciu, je teda indexom – upriamuje 

pozornosť na samotné dielo, ale nemá bezprostrednú súvislosť so samotným obsahom 

či témou. Umelecký artefakt pritom môže byť hypertextom, ale iba pre diskurzívneho 

čitateľa. Autorský subjekt teda ťažko možno spochybniť, aj keď každé hodnotné 

umelecké dielo má rozvinuté intertextuálne súvislosti. V súvislosti s esejou treba 

poznamenať, že M. Debnár sa s týmto žánrom zaoberá sústavne. Už v publikácii M. 

Bátorovej – R. Bojničanovej – E. Fajthovej pod názvom Esej ako žáner. Reflexívna 

plocha udalostí 20. storočia (2015) sa nachádza jeho štúdia.  Možno spomenúť aj to, že 

v tomto trende pokračoval už ako spoluautor publikácie z roku  2018: Mária Šimková – 

Jana Lehocká – Marek Debnár: Dynamické javy v súčasnej slovenčine a jej výskume. 

Od neho pochádza 4. kapitola knihy, ktorú možno pokladať za bezprostredné 

východisko pre kapitolu o eseji v habilitačnej práci. Táto kapitola má trošku zdĺhavý 

názov: O esejistickom štýle z kvantitatívneho hľadiska alebo o možnostiach využitia 

korpusov v širšom humanitnom výskume (s. 165-192). Jeho koncentrácia na tento žáner, 

resp. esejistický štýl je teda trvalá, neustála, dokonca aj exaktný prístup k danej 

problematike vykazuje u neho istú stabilitu. Tento výskum preto prináša aj rukolapné 

výsledky, ale otvára aj nové možnosti v súvislosti s podobným matematickým 

zmapovaním vyselektovaných diel zo slovenskej literatúry. 

 

4. Posúdenie formálnej stránky práce. Celá práca je dobre zvládnutá aj po formálnej 

stránke. Obsahuje štyri kapitoly, ktoré majú presne vymedzenú náplň a nadväzujú na 

seba. Autor disponuje primeranými skúsenosťami z výskumu a tie vie vhodne aplikovať 

pri pertraktovaní svojich výsledkov z vedecko-výskumnej činnosti. Habilitačná práca je 

priam dokonalá aj po pravopisnej a štylistickej stránke, matematické metódy akoby 

zároveň zvyšovali exaktnosť textu a mali vplyv na samotnú štylistickú úroveň práce. 

Odbornú úroveň textu dotvára aj 12 tabuliek, ktoré sú vhodnou syntézou výsledkov 

z výskumu a argumentačným materiálom pri vystihnutí podstatných znakov 

analyzovaných textov. V súvislosti s predloženou prácou by sa dalo uvažovať o tom, či 

rozsah textu je dostačujúci, veď v zahraničí niekedy sa vyžaduje, aby aj dizertačná práca 



(PhD.) mala okolo 150 strán. V habilitačnej práci M. Debnára však exaktnosť aj tento 

deficit  náležite kompenzuje, lebo samotné tabuľky zväčša suplujú dlhočizné opisné 

časti. V tomto prípade to nesporne platí. Osobitne sa treba zmieniť o zozname použitej 

literatúry, ktorá je bohatá, obsahuje všetky významné pramene, ktoré sa týkajú výskumu 

tohto typu. Niektoré z nich slúžili ako východisko pri zbieraní materiálu a vymedzení 

kritérií pri matematickom  spracúvaní získaných údajov.  

 

5. Návrh na udelenie vedecko-pedagogického titulu docent. Záverom sa žiada povedať, 

že práca M. Debnára i v tejto podobe spĺňa aj tie najnáročnejšie kritériá. Svedčí o tom 

nielen celá koncepcia textu, ale aj vypracovanie a dokonalé zvládnutie všetkých kapitol, 

z ktorých hlavne tretia kapitola, zameraná na aplikovanie matematických a exaktných 

metód pri výskume žánru či funkčného štýlu má aj z pedagogického hľadiska veľký 

význam. Možno by bolo treba pouvažovať o knižnom vydaní ucelenej monografie 

z daného výskumu a presadzovania jeho výsledkov do praxe. Treba však zároveň 

podotknúť, že M. Debnár sa postupne vypracúva na jedného z najlepších odborníkov na 

kvantitatívne spracovanie literárnych textov na pozadí digitálnych humanitných vied. 

Svedčí o tom aj jeho doterajšia publikačná činnosť, aj jeho systematická práca v danej 

oblasti. Na základe týchto skutočností možno konštatovať, že systematicky sa stará 

o svoj kvalifikačný rast a postupne sa stáva z neho významný odborník na využívanie 

kvantitatívnych metód v humanitných vedách.  

Habilitačnú prácu Kvantitatívne prístupy k textu na pozadí digitálnych humanitných 

vied Mgr. Mareka Debnára, PhD. odporúčam prijať na obhajobu a po úspešnej obhajobe 

mu navrhujem udeliť akademický titul docent v študijnom odbore estetika. 

 

Nitra 9. 3. 2022 

Prof. PhDr. Tibor Žilka, DrSc., 

                                                                                           oponent 

 

 

 

  

 


